李镕头

着现代化高新技术的发展,一种全新的经济形态正在显示出勃勃生机,并表现出巨大的发展潜力,这种新经济形态就是知识经济。可以预料,知识经济将成为即将来临的二十一世纪的主导型经济。知识经济的出现对我们现有的生产方式,生活方式,思维方式,包括经营管理乃至领导决策,领导方式都将产生重大影响。面对知识经济脚步声的日益临近,各级领导和决策部门的唯一选择是抓住时机,转变观念,提高素质,明确对策,迎接挑战。

知识经济是就经济整体而言的,从概念层次上,知识经济与商品经济和市场经济等概念属于同一层次,它不同于产业和部门经济。知识经济中所说的知识是指人类迄今为止所创造的一切知识,其科学技术、管理和行为科学的知识是最重要的部分。随着知识经济的逐步兴起和迅猛发展,社会经济发展已呈现出一系列新的变化和新的特点,我们的领导者和决策部门的思想观念和领导方式以及自身素质必须适应这一重大变化。根据知识经济的特点和领导科学的规律,领导者和决策部门要适应知识经济的迅速崛起,就必须全面提高素质,树立一系列新的领导观念。

### 一、新的决策观念

知识经济是在充分知识化的社会中发展的经济, 它是以知识决策为导向的经济。知识经济的决策和管理必须知识化、科学化, 决策的方式上更加民主化、系统化、程序化。

决策和管理的知识化、科学化,就是要在决策和管理中全面地应用高科技知识。 各级领导者必须比以往任何时候都要清醒地认识到高科技知识在决策和管理中的地位和作用,高度重视经济、贸易和科技信息设施的国内和国际网络化,加强对进入国际信息高速公路的建设和统一领导。 根据宏观调控作用在知识经济中日益增强的趋势,掌握科学决策的主动权,充分利用各类科学技术知识为科学决策和科学管理服务,使决策知识化。

决策的民主化、系统化,就是要体现在尊重知识、尊重人才上,应当吸收各学科、各阶层人士和群众的广泛参与。科学的决策应有长期性、系统性和一致性,也就是要有预见性和全面性、制定的各项政策之间不能打架。

要做到决策和管理的科学化、民主化、系统化, 重要的问题是要力求决策程序化。为了适应知识经济的特点, 决策程序一般应划分为准备阶段、谋划阶段、抉择阶段、控制与修正阶段为宜。这种程序决策不仅要求改变完全受个人知识、情绪局限的某个人冥思苦想或灵机一动的古典决策方式, 而且应改变受缺乏知识缺乏准备、人际关系复杂影响的会议决策方式。程序决策要求决策者群体在充分准备的情况下对提出的几个不同方案进行讨论, 择优决策, 对事不对人, 而且每个决策者都应根据实践结果对自己所做出的评估承担责任。

# 二、新的资源观念

在知识经济中对某种资源利用的时候,必须充分运用科学技术知识来考虑利用层次的问题及各类资源的相互关系问题。在对不同种类的资源进行不同层

# 与领导观念更新知识经济

次的利用的时候,又必须运用科技知识来考虑地区配 置和综合利用问题。这就是说,知识成了科学开发利用 资源的首要资源。正是在这个意义上说,知识经济的第 一资源是智力资源。作为领导者应树立这样的新资源 观,确认知识在经济运行、开发资源中的地位和作用, 对掌握领导知识经济发展的主动权具有十分重要的意

众所周知,从亚当·斯密、大卫·李嘉图到凯恩斯 的主流经济学的理论,都认为构成经济活动基础的资 源是土地、资本和劳动、知识被排除在生产要素之外。 本世纪初, 熊彼特的"技术创新与经济发展长波理论", 揭示了在时间上不均匀分布的技术创新群是造成经济 波动的原因。而保罗·罗默教授提出的"新经济增长理 论 '则对知识在经济发展中的作用进行了理论概括, 强 调必须承认知识能够提高经济效益, 在计算经济增长 时,必须把知识直接放在生产体系中考虑,必须把知识 列入生产函数。作为领导者必须从传统的资源观中解 脱出来, 充分认识知识是一个重要的生产要素, 而且还 要认识到,知识与其它生产要素不同,它可以重复使 用,在使用过程中其价值不会减少反而增加。领导者应 自觉地更新资源观念, 开发知识资源, 大力发展知识密 集型高新技术产业, 发挥高新技术在改革传统产业、调 整产业结构方面的作用,大力发展信息产业,大力发展 与知识和信息相关的服务业。

### 三、新的市场观念

知识经济是在市场的条件下产生和发展的,但它 反过来又作用于市场经济, 同时引起传统市场经济的 变革,并随知识经济的发展而逐步深化。随着高新科技 的迅速发展和知识经济的悄然兴起,"网络经济"已经 成为市场的新特征, 电子贸易将促成传统经济的一次 革命。目前正日益发展的跨国公司在世界经济一体化 中, 开始形成不同于传统市场的竞争, 形成你中有我, 我中有你, 既互相合作, 又彼此竞争的新局面。 这些市 场的新特点, 我们的领导者和决策部门, 管理部门必须 高度重视, 应该树立起全球视野下的市场观念, 强化在 竞争中联合、联合起来竞争的意识, 打破过去消极被动 应战的局面, 主动走出去, 勇敢地参与国内国际两个市 场的竞争, 以竞争开拓市场, 以联合适应区域经济集团 化、增强占领市场的竞争能力、从而提高领导者驾驭市 场经济和知识经济的领导能力和领导艺术。

# 四 新的发展观念

知识经济是促进人与自然协调 可持续发展的经 济。它与传统的发展观是相对立的。传统的发展观是

一种旧的工业化模式, 即片面地利用科学技术追求经 济的高速增长, 随之带来了人口膨胀, 土地侵蚀, 生态 破坏、环境污染、能源短缺、资源枯竭等一系列严重问 题。知识经济的发展观是一种可持续化的发展观, 反映 了人类对自然界与人类对社会科学全面的认识。因此 高新技术的指导思想是科学、合理、综合、高效地利用 现有资源, 同时开发尚未利用的富有自然资源来取代 已近耗竭的稀缺自然资源。如信息科学技术的软件开 发、生命科学技术的基因工程等就是上述指导思想的 具体运用。在知识经济时代来临之时, 各级领导者应树 立起经济发展可持续化的观念, 坚持"只有发展才是硬 道理"的发展观,充分发挥高新技术对资源的开发作 用, 使人类对自然资源的利用达到前所未有的全面、综 合、合理和高效的程度。 同时, 各级领导者在发展观上 必须要保持清醒的认识、对发展中国家来说必须持续 快速发展, 具体对中国来说, 就是要保持国内生产总值 的 8% 的年增长率。因为从当今的国家安全的全局来 看, 经济安全是第一位的。发展中国家不快速发展经济 在知识经济中是不安全的。

在如何投入、怎样发展的问题上也要更新观念。传 统工业经济是资金、设备、有形资产 的投入起决定性 作用, 而知识经济则是知识, 智力, 无形资产的投入起 决定性作用。在知识经济的作用下,投资方向正发生着 深刻的变化, 由有形资产向无形资产倾斜, 当代经济竞 争正在从有形竞争转向无形的竞争。在这种情况下,各 级领导者应树立投入和发展的新观念, 把握住知识经 济是以无形资产投入为主的规律和特点, 掌握好正确 的投入方向和未来的经济发展的趋势。

# 五、新的创造观念

对于二十一世纪的知识经济,发展的决定因素和 国际竞争的成败关键就是创新的能力。创新是知识经 济的灵魂。正如江泽民同志所说:"创新是一个民族进 步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。"创造性的问 题是一个很复杂的问题。在高新技术生产时期关于创 造性的观念与小生产时期的创造性观念是大不相同 的。小生产时期创造性的表现集中于人际关系,在政治 上的创造性收益大,因而博得官员、领导的鉴赏。而在 知识经济的高新技术生产时期的创造性收益大,可收 获得专利权, 博得企业家和社会的广泛赞赏。在知识经 济的条件下,人生的最大价值在于为社会创造。出生在 奥地利的美国经济学家熊彼得 1934 年在《经济发展理 论》一书中提出经济创新的观念, 他说: "创新"是指"企 业家实行对生产要素的新的结合"。只有那种敢于冒风 险, 把新发明引入经济之中的企业家才是"创新者"。

在知识经济中, 领导者的首要任务就是领导创新。 作为领导者,一方面要发现和尊重人才,因为大部分的 创新来源于人才的创造性。要有鉴赏他人创造性的能力, 应该是"爱才如命", 而不是"爱财如命", 另一方面, 领导者要有组织创新的能力, 营造有利于创新的条件和环境, 激励人的创新智慧。

### 六 新的人才观念

知识经济的发展取决于智力资源的占有,而人才是智力资源的载体,因此人才的发现和选拔是知识经济的命脉,人才对知识经济的作用远远超过了人才对农业经济的作用,也大大超过了人才对工业经济的作用。

知识经济是一种新型的经济,它需要的人才也是一种新型的人才。能否按照新的人才观念和新的选拔方法,选拔出有国际竞争能力的高技术产业创业人才,对于迎接知识经济的挑战,是至关重要的。人才观念的核心问题是人才选拔的标准。知识经济人才的首要标准是真正有知识,主要是真正有现代科技知识。一个人的观察、分析、判断和归纳的能力在很大程度上取决于现代科技知识的基础和一定经历的社会实践,对于知识经济人才的全面素质要求,有关学者和专家概括为八个因素:思想品质、逻辑思维能力、民族文化知识及现代科学技术知识、创造性、服从命令的能力、与他人合作的能力、鉴赏他人创造性的能力、社会和亲属关系状况、个人历史。在这八个因素中,最重要的是思想、知识和创造性。

用新的人才观念全方位地认识和选拔人才,不仅着眼于科学研究人才、技术开发人才,而且着眼于研究和开发的管理经营人才。用新的选拔方式在尽可能的范围内广泛征求群众意见,并且发挥专家评议委员会的作用,把推荐与评议结合起来,尽可能拓宽选才渠道,高效率地培养,使用和激励人才,充分发挥人才的创造性。

# 七 新的道德 法律观念

知识经济社会是法律保障下诚实的社会。因为在知识和科学面前是来不得半点虚伪的。由于知识经济是以知识和科学为基础的,因此,在知识经济社会中的不诚实就是要搞垮经济,破坏社会。有人认为市场经济下的人才应该"灵活",老实人不行。似乎进入知识经济后,就更不能诚实,似乎懂得科技知识的"书呆子"是吃不开的。其实,这是一种曲解。在知识经济社会中,我们在诚实问题上应该转变观念,消除这种曲解。

知识经济是更高度规范的市场经济, 应该有更高度的诚实品质。所谓"诚实", 就是对国家严守法规, 对党严守党纪; 对上级和左右相关单位严守契约, 恪守诺

言; 对下级和群众讲信用、说话算数, 一句话就是"说老实话, 办老实事, 做老实人"。在知识经济社会中, 选拔干部时将会把诚实品质提到突出的位置上严格考察, 排除复杂的人际关系因素, 适当扩大范围, 有针对性地在群众中了解被考核人是否"诚实"和"讲信用", 调查是否有违法, 违纪, 不守承诺和说话不算的具体事例, 按照一定的程序和方法专门考核其可信度。通过严格考察, 在用人标准上和道德观念上严格把关, 使那些阳奉阴违, 欺上瞒下、不诚实不讲信用的人无立足之地, 而使那些忠诚可靠, 具有真才实学的"书呆子"有用武之地。

在知识经济社会中,对于诚实不仅有道德观念,社会风气的约束,而且有法律上的保障。在未来的知识经济中,知识产权将受到更为严格有力的保护。剽窃科研成果,侵犯知识产权等等不诚实的欺骗行为,更是对知识经济社会的栋梁——创新型人才的扼杀,必须用法律惩处。

### 八、新的领导权威观念

领导者总是和"权力"联系在一起的。"权力"是随 着组织生产而形成的, 所以自古以来, 对权力的认识也 随着生产发展而变化。知识经济社会是靠知识和能力 加强领导权威的社会。从高新技术革命来看, 生产组织 复杂, 千差万别, 变化迅速, 人们创造力的发挥会带来 巨大的效益, 从而大大加强了领导权威。在知识经济的 条件下,从一定意义上说,权力是以智慧的能力去影响 别人的思想和行为的机会。领导者既是掌权者, 就要有 智慧,这种智慧则是知识,能力和品格的统一体。这就 需要领导者有丰富的自然科学和社会科学知识来理解 被领导者的情感和自我成就的需求, 以知识教育他们 引导他们, 为他们创造所需要的环境, 公正地评价他们 的成就。如果领导者知识不足,只凭手中权力控制下 属,仅靠规章制度组织生产,就会使高技术失去创新。 这样的领导者是一天也混不下去的。领导者一定要转 变传统的领导权威观念, 自觉从用权力控制人转变到 用知识服务人, 把权力转化为引导、调节、理治, 着眼于 开发人的智力,激励人的创造性。

为了迎接知识经济的挑战, 领导者应清醒地认识知识经济的特点和规律, 更新观念, 全面提高自身的素质。不仅在知识和能力上提高自己, 而且在品质和性格上塑造自己, 做一个有理想, 有道德, 有知识, 有能力的高素质领导者, 在领导未来的知识经济的发展中永远立于不败之地。

(作者系中共四川省委党校常务副校长) 责任编辑: 李翔宇